

梅 賴 瑞 傳 稿 (五)

● 趙 膾 鳩 (前國立清華大學教授兼中興大學法商學院教授)

赴美辦理清華基金

關於清華基金，梅先生在離開北平飛到南京之後，曾與朱部長家麟談商，當時認為應該通知在美國代辦留美學生監督事務的孟治博士，設法「轉移」到國民政府能控制的範圍。不過三十七年冬到三十八年春季，政府都在遷動不定之中，未有決策。杭部長立武就任後，曾與梅先生商議怎樣處理。梅先生建議，先寫信給在美經手的孟治博士，設法探詢如何保持，能否轉移。但是那個時會，美國政府也正舉棋不定，國務院多有同情中共的官員，國會則衆議紛紛，而遠東聯軍統帥却極力主張防共與反共；孟治先生接洽打聽，難有肯定明朗的結論。梅先生由廣州赴巴黎，臨行與杭部長立武約定，巴黎會後即轉道美國，直接進行「轉移」之接洽與研究。在巴黎再次詳函杭部長，三十八年秋，正式獲准由歐赴美，專辦此事。

梅先生抵達美國，詳詢孟治先生探治經過，復分別訪詢各方情形，再與保管清華基金之「中華教育文化基金董事會」（下簡稱「中基會」）

在美董事與會計，分別接洽。時該會董事分居各地，久未開會，乃提出建議，擬在美逐漸從旁推動。梅先生認為孟治博士代管清華留美學生監督事務十餘年，勝任愉快，乃由於其主要事功在所主持之「華美協進社」 China Institute (以下簡稱「華美社」)，一向作中美文化溝通合作，著有佳績，且經常與中基會在美人士接觸，於大陸變色初期，洽詢美方態度，未得具體結論。梅先生採納孟治之建議，擔任華美社之常務董事，進而應聘擔任中基會之榮譽秘書（義務職），得以協助中基會之業務，同時對清華基金之保管與基金利息之運用，頗多切實而積極之貢獻。

奔走清華基金移轉

民國三十九年春，梅先生在紐約市六十五街一二五號華美社樓上租一室，作為「清華大學在美辦事處」，僱有平時助理一人，處理清華大學在美事務。時其長女公子祖彬與婿毛文德君已在紐約後，即進一步研討清華基金之「轉移」，及如何運用利息，以應在美支付之需要；經過與孟治先生面談，並函電接洽多位有關人士之結果，

學，與夫人倪逢吉教授偕居；次女公子祖彤亦已由北平飛倫敦，與夫婿 Ebsie 團聚；其四女公子祖芬在北平清華肄業；另一胞弟貽琳博士亦偕眷居美；僅梅夫人帶毛家二外孫滯留香港，民四十一年春始抵美與梅先生偕居紐約。

清華基金之數額，原較中基會者為多（約五倍）。

利息均賴美籍董事及會計善於經營，除支

用者外，所餘利息皆併入基金，其本金逐漸增加

，蓋由於此。大陸淪陷之後，在臺之政府官員、

民意代表及教育學術界人士，胥極關注；當年梅

先生以清華為己任，認為保持此項基金，可能為

將來再復清華之資源，乃千方百計，設法保持並

利用，始有新竹復校與創建原子爐之重要基本，

而清華以外之機構與學人同沾利益。茲譯錄三十

九年二月梅先生致杭部長之一函（自紐約寄臺北

教育部），以明當年研討之一斑：

「接奉元月十七日航函及附件，十二月五日

中文來件亦於一個月以前奉悉。因去年十二月到

紐約後，即進一步研討清華基金之『轉移』，及

如何運用利息，以應在美支付之需要；經過與孟

治先生面談，並函電接洽多位有關人士之結果，

方知吾人前者疏忽了幾個要點。其實，『轉移』似乎不若吾人在廣州時想像之簡單；但是現在，從另一角度觀之，或許已無『轉移』之必要。茲據每次接洽研討所得情況，整理綜述如下，備供參考：

「1. 關於清華基金轉交中基會者：以前我等所知不詳，中基會早在一九二九年，美國即與中國政府訂有協議，中基會對清華基金，保有永久監護保管之權。其中所謂『永久』，固然可能有各種不同之解釋，但其初旨，乃為保持基金，使不致被撤回，或被將來當政者擅移作其他之用，並且假定基金會諸成員，皆能體認彼等負有維護基金之責任，應予妥善運用，則『轉移』一舉，似乎已無必要。（筆者按：國府在臺立穩，亦甚重要。）

「2. 關於中基會之運作者：去年秋天有人猶在憂慮，該會董事分居於歐洲、美國與中國，而且主席被留滯在上海，釋放無期，恐影響所及，清華基金連帶無法正常運作；目下得悉，該會經過數位董事聯繫，已有自動補充恢復之可能，且已訂於三月初召開全體董事會，以期充實董事會人事，推選新任主席，俾能在美國繼續推行業務。

「3. 關於清華基金之安全保障者：孟治博士及在美若干友人皆認為：清華基金之最佳安排，是無條件的將所有權讓給基金會，則將來不虞有任何政權干涉其事；可惜此項設想却無法實現，其原因已於去年十一月四日函中詳細說明（筆者按：據梅先生四十四年冬出示中美協議書時，面

告並解釋，原協議中只有『監護權』或說『保管權』，而非所有權，故不能更改），所以，此監護權之轉移，並不能保障將來緊急變化時之安全可靠。不過，就協議上『永久監護權』一節觀之，中基會對清華基金，具『監督』與『行政管理』之權，倒可以藉此加強保障，不致遭到其他政權之劫掠，即使透過美國外交管道，也莫可如何。

「4. 關於運用清華基金之利息者：設置基金之目的及其運用，在協議之章程上，已有明文規定，所有關心人士應有此共識，在我尤其職責所在，自然不可例外。基金利息之使用，必須限於與大學教育直接有關之項目；惟其數額有限，並不足以提供龐大計畫之用。然而，我們相信此規定之詮釋將不會持久，因為北平清華大學在短期之內，將不會復校，無從運用基金；而清華大學三年前已向教育部提出的七年（一九四七至一九五四）預算案中，其中一項是每年四萬美金（七年總數十三萬）作為在美支付留美公費生與教員在國外進修考察之用。際此時局大亂，民國三十六年以來，清華大學已無法正常地續辦留美公費生考試，原已在美國的公費生獎學金，都將在民國三十八年滿期，自一九四九以後，此每年四萬美金，可以暫時移作在美從事高級研究工作（advanced research）及家境清寒的中國學者之用。

「綜上所述，目前似乎最好將『轉移』一事暫時擱置，而以上述第四項建議辦理。當然，華美社計畫遠大，範圍廣泛，為促進中美文化關係事業，遠超乎清華基金使用幅度多多；但就此特

殊時會與需要而言，清華與華美社尤宜密切而愉快地合作。不久將擬定可能實施的下年度計畫。」

此函梅先生認為重要，特別留一副本，附於個人日記之中。事後（四十四年）見告筆者：當

年中基會補充董事後，改選蔣夢麟先生為董事會

主席，蔣廷黻先生為副主席，胡適之先生代理幹

事長，三月董事會全體會中，完全支持梅先生所持觀點，及經過杭部長同意之基金利息運用原則

，贊成華美社與清華合作之各項活動，但以『清

華大學在美文化事業顧問委員會』名義出面行事

。當然中基會幹事長胡適先生、駐美使節、經濟部、新聞局駐美人員、資深華籍教授如趙元任、

李書華、何廉、于斌、陳立夫、吳經熊、何浩若、霍寶樹、郭秉文、顧毓琇、毓瑞、孟治、毛拜甫、程其保諸先生與華美社中美籍核心人物，都是顧問委員會的委員，駐美新聞人員宋暉、唐振甫二人任秘書。

資助在美學人研究

中美文化事業顧問會利用清華基金利息之一

部分，報告中基會及教育部先後推展左列事業：

甲、資助在美之中國資深學人，進行學術研究。

乙、資助在美之中國青年學者研究，及出版研究報告或專門著作。

丙、贈送臺灣專科以上院校圖書儀器。

丁、獎助國內研究與教學績優之學人。

上項計畫，自一九五〇年籌畫，陸續實施。

關於甲項者：大陸初陷，許多資深學人，或原在

國外考察講學期滿而不能回國者，或初履美邦，未能立卽獲得固定教職者，如前北平大學長、教育部長李書華博士等多人，皆由清華大學中美文化事業顧問會資助，每月致送美金三百元（當時美國大學教授最低薪），至各獲固定職位為止。因在美期間長短不一，到達新大陸先後有別

，或就業情形殊異，供應時期久暫不同。就筆者所憶，李書華先生研究「指南車與指南針」、「造紙術」等專題，先後發表論文多篇，故為時較久，其例是已。此舉於大陸初陷之數年，對在美之成熟學者，為及時雨，雖每人所得款額有限，其意義則頗深長。

關於乙項者：當年有若干青年學人在美研究，須發表研究著作，始能應徵教職或任教升等；或須轉校或赴歐進修，皆須有論著出版，其中頗多需資助出版或以發表之論文需資深學人審查推薦者，清華文化會既有高級文化層面之專家，又有資助出版之預算，諸多青年學士獲此助力者不少。筆者只記得譚春霖先生之「拳子匪禍」（英文）及周策縱先生之大著……等。

國家財源用於國人

關於丙項者：國內大專院校，得圖書儀器之贈與量最多者為臺灣大學；臺灣省立師範、農學、工學院次之；臺北工專與行政專校較少。筆者曾在省教育廳高等教育單位任事（初期教育部尚未到臺），深悉此類事項頗為繁瑣，清華在美辦事處人力極少，文化顧問會接洽亦不方便，梅先生遂委託在臺灣一代理公司——主持人係臺灣

師院教授戈定邦先生（早年曾任清華生物系助教，積年資出國進修獲學位者，因代省立師院治膳，儀器設備熟練，業餘作此文化服務），代為接洽彙辦。手續先由學校各單位開列書刊名及儀器品名價值，經院校長審核後，提請梅先生同意，交戈先生向歐美或日本洽購，待到校驗收給據，向梅先生報賬。此事不只經多種手續，且由開單至結賬致謝，極費時日。但較自政府申請，自然便捷有效多多。據筆者記憶，直至四十七年，始逐漸結束。清華本身所需，仍託戈教授。惜戈教授早已離臺，在美逝世；各校經辦人員久已易人或離職，細數及經過，已無從查詢詳述。

關於丁項者：政府遷臺初期之若干年間，因經濟拮据，教育學術人員待遇偏低，清華復校伊始，梅先生詢及大學教授月俸，高者不足二千元，校長薪僅一千一百餘元。記得蔣碩傑先生回國訪問時，在清華同學會茶會中，向梅校長建議提高，笑稱「希望媲美空中小姐。」可見延攬留學學生回國服務，待遇實當時主要問題之一。尤其敎授需要不時研究進修或赴國外考察，梅先生自一九四九年參加中基會後，與胡適先生共同支持國內臺灣大學及省立三學院教師（敎授至講師）赴國外進修者臺大三十餘人，獎助在國內研究教學績優者臺大六十人。惟中基會美金利息較少，臺大錢校長（任中基會董事多年）告筆者，清華基金利息則高達數倍，於中基會財力不足時，希清華補助。梅先生乃在中美文化事業顧問會業務中，另設「研究教學獎助金委員會」，酌撥清華基金利息，獎助在敎學研究或行政上績優之國內教

授。中基會記錄中列有臺大敎授姚從吾等六十人（姓名及研究題目俱全，但未知其中有無清華基金補助）。因年久而清華美金帳查覓不易（據梅夫人事記，梅先生逝世後，其秘書星兆鑑在病床下取出一箱梅先生所記美金帳目，每人目覩其記載詳細工整，交華美社孟治博士；但孟君退休已久，謂繼任美國人士未長久保存，而星君已往大陸）。但據梅校長日記：四十五年三月廿八日（在美國）：「趕將臺灣工學院及農學院敎授研究獎助金支票寄發，工學院十九張，農學院八張。」又：四十七年四月廿七日（在臺）日記：「上午十一時錢校長來，商補助臺大敎師數人研究考察費。」據筆者記憶：錢校長曾談及，大學教師研究補助費，避免分配與三長（敎務、訓導、總務），以示公平。但事實上三長亦需出國研究考察，所知訓導長劉慶煊確曾赴美考察，敎務長張儀尊亦曾出國，只總務長高化臣因調任教育部總務司長，延至民國五十年，始由梅先生開支票資助。中基會總務司長，延至民國五十年，始由梅先生開支票資助。以上各節，因目下尚未見到梅先生所留美金帳目，僅能約略言之。

總之，清華基金，來自美國退還未付之庚子賠款，為清末全國人民付出之血汗，自清華考選國學生之外，復招考專科生，考中即行出國留學，留美公費生始，即廣開門路，於清華學堂遍收全國學生之外，復招考專科生，考中即行出國留學；民國廿二年起，另設留美公費生，招考國內各大學畢業者，清華絕無門戶之見。大陸淪陷後，梅先生亦本「國家財源用於國人」之原則，廣泛支配。其個人則儉樸逾恒，臨終絕無一文私蓄。

民國三十八年京滬及廣州先後淪陷，政府由李代總統宗仁及行政院閩院長錫山率領主要機構，自總飛往重慶——抗日戰期之「陪都」。退位之先總統蔣公初返奉化故里，後乃移節臺灣。迨華中危急，蔣公中正復以執政黨總裁身分飛渝，督導前線戰事，未料川滇不穩，國軍士氣衰落，延至三十九年春，李代總統避往新大陸，政府乃正式遷臺。留於大陸若干地區之部隊，雖改以游击方式繼續反共戰爭，但大勢已去，於焉逐漸式微。臺灣以淪亡五十年光復未久之一小型省區，驟遭大局巨變，百端待理，自在意中。尤其教育情況，改制初期，財物兩闕；而大陸教師與在學青年，避秦來臺者甚衆，雖多碩儒英才，但苦於倉促之間，安置維艱。三十八年之高等教育機構，有甫接收日治下「臺灣帝大」之國立臺灣大學，規模粗具，但收容量不大；由日本原設之臺北第一師範、農專、工專三校改爲師範、農學、工學三學院，又將原臺北高級工職，陞格爲臺北工專；但各校於校舍與設備狹簡情況中，收容來臺師生有限，致甚多教授降格於中等學校，失學青年每年輪派代表向教育廳請求安置，少數難免流浪街頭。

臺灣大學日治時原只作殖民地各項問題之研究，設備已嫌陳舊，與改設之省立三學院及工專，圖書儀器，亦極感缺乏。尤以向國際採購書刊，教具，限於外匯不裕，幾少可能。當局急於解除此種困境，一面計畫增設大專院校，一面增闢教育財源。

三十九年先總統蔣公復職以後，有人念及各

國庚款基金，其中歐洲大國先後承認中共政權，而中美則尙維持邦交；美庚款原專供清華大學及清華留美公費生之用，清華既已陷落，似宜將清華在美之基金，掃數移撥臺灣，作爲教育經費之新來源。當局正式垂詢保管清華基金之中基會董事蔣夢麟先生（時任農復會主委），據答清華基金在美之數，向由董事會代爲保管經營，基金利息支用則須董事會通過；其用途則向由教育部長與清華校長主持。蔣董事將當局意旨轉告在美之中基會負責人後，該會代幹事長胡適先生，專函報告蔣總統，大意謂：

「清華基金於民國十八年交與中基會保管時，中美兩國政府訂有協議，董事十五人，華十美五，將來每屆自行改選三分之一；基金本身不得動用，利息可經清華校長及教育部長提出計畫，由董事會決議支配。中美兩國政府同意將此事交與民間文化團體負責，雙方政府不予干涉。現在美國此類基金會甚多，皆依此原則辦理。如用外交途徑交涉，恐不致獲有結果，而徒引美國朝野之非議。目前清華基金利息，只以部分用作中美文化事業，對臺灣高等教育已有所貢獻。」云云。遂由教育部電告梅校長，將清華基金利息，盡量用於國內文化教育事業。程部長天放，並奉命與在美之梅先生函電磋商，並邀梅先生回臺灣一行，詳加計議。

四十三年三月，蔣總統復職視事後，舉行第一屆國民大會第二次全體會議，梅先生與胡適先生（皆教育團體代表）先後自美返國，住臺大錢政府浦秘書長官舍（胡先生先到臺北，住臺大錢

國庚款基金，其中歐洲大國先後承認中共政權，而中美則尙維持邦交；美庚款原專供清華大學及清華留美公費生之用，清華既已陷落，似宜將清華在美之基金，掃數移撥臺灣，作爲教育經費之新來源。當局正式垂詢保管清華基金之中基會董事蔣夢麟先生（時任農復會主委），據答清華基金在美之數，向由董事會代爲保管經營，基金利息支用則須董事會通過；其用途則向由教育部長與清華校長主持。蔣董事將當局意旨轉告在美之中基會負責人後，該會代幹事長胡適先生，專函報告蔣總統，大意謂：

「清華基金於民國十八年交與中基會保管時，中美兩國政府訂有協議，董事十五人，華十美五，將來每屆自行改選三分之一；基金本身不得動用，利息可經清華校長及教育部長提出計畫，由董事會決議支配。中美兩國政府同意將此事交與民間文化團體負責，雙方政府不予干涉。現在美國此類基金會甚多，皆依此原則辦理。如用外交途徑交涉，恐不致獲有結果，而徒引美國朝野之非議。目前清華基金利息，只以部分用作中美文化事業，對臺灣高等教育已有所貢獻。」云云。遂由教育部電告梅校長，將清華基金利息，盡量用於國內文化教育事業。程部長天放，並奉命與在美之梅先生函電磋商，並邀梅先生回臺灣一行，詳加計議。

四十三年三月，蔣總統復職視事後，舉行第一屆國民大會第二次全體會議，梅先生與胡適先生（皆教育團體代表）先後自美返國，住臺大錢政府浦秘書長官舍（胡先生先到臺北，住臺大錢

校長住宅）。筆者志願請假至浦公館爲梅先生服務。自三月八日起，至四月十九日梅先生離臺赴美爲止，爲期甚短，但梅先生與當局洽定者，有數事足述：(一)蔣總統曾邀梅先生參加「茶會」。事後始悉，來賓僅梅先生一人，談話皆與中美文化及在美學人有關。具徵當局特別禮遇，避免「召見」。(二)總統囑梅先生在臺灣環島參觀，並特命省府浦秘書長薛鳳陪同。筆者應浦先生之邀，隨行照料。計程十日，梅先生沿途訪問學校、工廠、企業、醫療機構等，便中酌遊名勝。全省各地之清華聯大校友，紛表歡迎，梅先生對風土人事甚多諮詢。(三)聞梅先生在美舉辦中美文化事業，動用自三十八年歷歲積存之清華基金利息；筆者建議梅先生恢復「清華學報」在臺灣出版，發表學術論著，繼續清華在國際上之貢獻，俾廣獲世界有名書刊之交換，減少臺灣外匯申請之困難。(四)梅先生與教育部商定，清華將與臺大合作，籌辦新興科學研究機構，設備與師資經費由清華負擔。(五)支持教育部每年招考留美公費生十名，每名留美二年，清華年撥美金數萬元。(六)參觀臺灣大學，省立臺北師範、臺中農學、臺南工學三學院及臺北工專與行政專校，瞭解各校圖書、設備暨研究現況，繼續斟酌其需要，予以支援。(七)將國民大會出席費新臺幣八千餘元，留交筆者，囑購臺灣出版之學術書刊，供清華在美之文化事業顧問委員會，擇要影印贈送或與美方文化機構交換之用。

梅先生於當局禮遇，國人歡迎之際，忽聞其公子祖彥在歐洲被意外刦回大陸。於中共大舉「

「清算胡適思想」之後，可能藉此作惡意宣傳，似乎意在阻止清華基金繼續撥交臺灣。梅先生身在國內，既不悉詳情，又無法干預，深有難言之苦。爲此臥病數日，惶然焦慮，寢食難安。四月中旬由臺返美之後，調查經過，始知其公子祖彥，自美赴法國參加物理學會，會後與會員集體往北歐參觀，途中意外被迫登飛機，直赴北平，並受命在北平清華任教，且須發表廣播。此乃中共統戰習慣之作爲，（聞尚有曾任政府要員亦被迫自歐「回歸」者），不料對梅先生造成頗重之損害。

梅先生向對政治無何興趣，因衷心熱愛教育，對國家政策一向竭誠奉行。於三十六七年間，痛心於復員後陞起之全國騷動，致其多年抱持之大學教育理想，再次破滅，與平津學術機構（大學院校、國立圖書館，與若干公私研究所）主管，暨愛國學人，頻頻聯名發表對國是之呼籲，希望國人明辨是非善惡，珍重國家民族前途，配合世界局勢，避免無謂之叫囂，與擾亂社會治安及動搖戰後人心望治之羣體活動（如反饑餓、反內戰、罷課遊行、反美……等）。

民國三十七年冬季，平津三十六學人祈求平亂之宣言，梅先生與胡先生同列名其中（張佛泉、劉崇鋐、崔書琴、梅貽瑞諸先生皆在內，張先生近年來函猶提及此事），國內外論者咸認爲持平之議。

早在西南聯大時期，聞一多先生等言論過激，梅先生雖未干涉但内心漸不謂然。復員後清華張奚若、吳晗諸教授之動衆言詞，梅先生亦於

學校容忍中時予諫解。中共於佔領北平之前，即傳勸誘梅先生「合作」之訊息，迫使梅先生遭眷離平，準備在維持校務至最後之時，向政府及同仁告退，堅持其一貫之態度。殊未料及四十三年中共挾持其家人。梅先生彼時若稍有含糊，恐各方面懷疑其動搖夙志，對當局、對清華同仁與同學、甚至海外友人，難以自白，予世人以晚節不終之譏。此爲其一生名譽之影響。

以實際生活情形而言，梅先生由巴黎奉命赴美，決定每月以三百美元（當時爲美國教授之低薪）月費資助中國成名學者研究，其本人亦月支此數，表示共患難中相互砥礪之義。迨其夫人由香港至美國，幾喪之數難養家，但又不願破格自增待遇，及公子祖彥獲學位後輾轉至紐約工作，月薪七八百元，乃每月私餉母氏，對家用始稍有挹注。

梅先生此番至美，已年逾耳順，旣爲清華節省不肯購汽車，又已不能駕駛，赴辦事處及洽商，均須步行。梅先生調查祖彥離失後，四十三年曾有情詞懇切之報告，託由臺北某管道，轉陳蔣總統，內容敍述此意外，不止政治上有惡劣影響，爲國家之損失，並致家計生活之困窘；且獨子走失，生離等於死別——甚至較死別更爲可哀。今後誓以有生餘年，竭盡棉力，爲國家鞠躬盡瘁云云。因此，總統決定令梅先生回國復校。（未完待續）

中外文庫

詩聯新話

之二十八

謝康博士著

定價柒拾元

本書係名教授謝康博士精心傑作，字字珠璣，篇篇精彩，要目上篇有詩壇叢話、母性文學、詠史詩、清詩派別。下篇：楹聯新話；有楊杏佛、吳佩孚、章太炎、康有為、陳布雷、馬君武、曾國藩、左宗棠、胡漢民、邵元沖、謝無量、丘逢甲、徐世昌、鄭魯等名作軼詩，美不勝收。

郵撥〇〇一四〇四四一四號中外雜誌社帳戶

公訪友，均乘公車轉道來往（吳大猷先生五十四年所撰紀念梅先生文中，曾記述者可證）。祖彥之工作需車且善駕駛，在紐約常爲梅先生駕車接送。及至祖彥離美赴大陸後，梅先生之家計與交通，皆感受困難。梅夫人於家用不敷情形下，曾爲盲童服務，亦曾不定時應召赴中國餐館洗菜，摘蝦，以獲取低微之工資，此其二。

祖彥赴巴黎時，中華民國使館尚在，足資保護；但北歐地區則中共人員特多，防不勝防，致遭誘迫，骨肉離析。訖梅先生壽終，未得父子團聚，暮年失子，淒切可知。此其三。

梅先生調查祖彥離失後，四十三年曾有情詞懇切之報告，託由臺北某管道，轉陳蔣總統，內容敍述此意外，不止政治上有惡劣影響，爲國家之損失，並致家計生活之困窘；且獨子走失，生離等於死別——甚至較死別更爲可哀。今後誓以有生餘年，竭盡棉力，爲國家鞠躬盡瘁云云。因此，總統決定令梅先生回國復校。（未完待續）